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Ştiinţa 
este cheia 
progresului 

dr. Ghenadie CERNEI, 
Director General al Agenţiei 
pentru Inovare şi Transfer Tehnologic

Statistica arată că 80-95% din creşterea 
Produsului Intern Brut (PIB) în ţările dezvol-
tate revine implementării tehnologiilor şi 
elaborărilor ştiinţifi ce, fapt ce asigură aces-
tor state bunăstarea în plan intern şi com-
petitivitatea pe piaţa mondială. În aceste 
condiţii dure ale concurenţei internaţiona-
le, R. Moldova tre buie să-şi valorifi ce capi-
talul intelectual, realizările ştiinţifi ce, în mod 
special, în numele progresului social-econo-
mic şi al edifi cării unui stat modern, capabil să 
fi e în pas cu ţările prospere şi să reziste în faţă 
provocărilor mileniului. 

Experienţa statelor civilizate ne stă drept 
mărturie a faptului că ştiinţa constituie 
cheia progresului, a succeselor de ordin eco-
nomic, social, cultural, politic. În lumina aces-
tui adevăr universal, comunitatea ştiinţifi că 
de la noi este dispusă să sprijine aspiraţiile 
de integrare europeană ale R. Moldova prin 
aplicarea în practică a tezaurului ştiinţifi c, 
prin transferul rapid al tehnologiilor avansa-
te producţie. Până nu demult exista o bari-
eră în implementarea politicii de inovare şi 
transfer tehnologic, care se exprima prin lip-
sa unor legături funcţionale între principalii 
actori ai procesului de inovare: institutele 
de cercetare, universităţile, pe de o parte, şi 
antreprenoriatul privat, autorităţile publice, 
pe de altă parte. Odată cu apariţia Agenţiei 

pentru Inovare şi Transfer Tehnologic (AITT), 
în cadrul Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 
această barieră a fost înlăturată. AITT o pun-
te de legătură între idee şi realizare. O pri-
mă dovadă că suntem pe calea cea dreap-
tă o constituie interesul manifestat faţă de 
Parcul ştiinţifi co-tehnologic “Academica” şi 
Incubatorului de inovare “Inovatorul” de 
către mediul de afaceri.

Ideea publicaţiei “Inno Views” (Viziuni 
Inovatoare) a apărut dintr-o necesitate fi -
rească de informare şi comunicare a cercu-
rilor interesate de progres. Publicaţia este 
concepută ca un spaţiu de dezbateri, la care 
sunt îndemnaţi să participe savanţii, oame-
nii de afaceri, precum şi factorii decizionali. 
Ne propunem ca acest buletin informativ-
analitic să apară lunar. În afară de refl ectarea 
activităţii AITT, în fi ecare număr va fi  dezbă-
tut un subiect de interes public. În numă-
rul de debut am decis să discutăm despre 
CULTURILE DE SORG, inclusiv despre SORIZ, 
numit  de savanţi drept orez moldovenesc. 
Este o temă discutată în contradictoriu de 
mai multă vreme, care trebuie limpezită. 
Fiind  conştienţi de faptul că în dezbateri 
se naşte adevărul, am solicitat opiniile pro 
şi contra atât ale oamenilor de ştiinţă cât şi 
ale fermierilor, oamenilor de afaceri, care se 
ocupă deja de producerea diverselor forme 
de sorg.  

Aşteptăm reacţii din partea cititorilor 
privind subiectul discutat în acest număr şi 
propuneri argumentate pentru numerele 
ulterioare ale publicaţiei. 

Să fi e într-un ceas bun! 

“Management of Academic Intellectual 
Property and Early Stage Innovation in 
Countries in Transition” - sub acest generic, 
în 16 decembrie 2008, la Budapesta, Unga-
ria, s-a desfăşurat seminarul Inter-Regional 
al Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii In-
telectuale (WIPO). Din partea AŞM, la acest 
eveniment important din perspectiva valo-
rifi cării patrimoniului intelectual în ţările în 
curs de tranziţie a participat dr. Ghenadie 
Cernei, Director General al Agenţiei pentru 
Inovare şi Transfer Tehnologic.

Creată în 1967, WIPO este o structură a 
ONU, cu sediul central la Geneva, care are 
în prezent 183 de state membre. WIPO ur-
măreşte încurajarea activităţii în domeniul 
creaţiei şi proprietăţii intelectuale.

news  news  news

Agenţia pentru Inovare şi Transfer Tehno-
logic a audiat, în perioada 8-18 decembrie 
2008, rezidenţii Parcului ştiinţifi co-tehnolo-
gic “Academica” şi ai Incubatorului de inova-
re “Inovatorul”.  În cadrul şedinţelor au fost 
examinate probleme ce ţin de: stadiul de 
realizare a proiectelor de inovare şi trans-
fer tehnologic aprobate; investiţii necesare; 
stadiul de fezabilitate şi absorbţia formelor 
de fi nalizare (procese noi competitive, teh-
nologii avansate, produse sciento-intensive, 
etc) a respectivelor proiecte; alte probleme 
cu care se confruntă rezidenţii. 

CULTURILE CULTURILE 
DE SORGDE SORG
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Sorgul - o soluţie 
pentru ecologie, 
sănătate publică 
şi economie
Gheorghe MORARU, dr. în ştiinţe agricole, şef al Laboratorului 
culturilor de sorg din cadrul Institutului de Protecţie a Plantelor şi 
Agricultură Ecologică al AŞM

Dr. Gheorghe Moraru este nu 
numai un talentat savant, ci şi un 
mare entuziast, care şi-a dedicat  
întreaga activitate cercetării şi pro-
movării culturii sorgului. Dânsul 
este autorul a două mari perfor-
manţe ştiinţifi ce în domeniu - hi-
brizii pentru boabe numiţi soriz, 
asemănător după calităţi orezului 
(Pişcevoi 1, Porumbeni 3, Porum-
beni 6 şi Oxamit) şi hibrizii de sorg 
zaharat (Porumbeni 4, Porumbeni 
5), hibrizi unici în lume după pro-
ductivitatea şi calitatea lor. Denu-
mirea de soriz  a fost obţinută de 
dr. Gheorghe Moraru în urma îm-
binării cuvintelor Sorghum (sorg) 
şi Oryzoidum (orez). 

- Domnule dr. Gheorghe Moraru, imaginaţi-vă că sunteţi la o 
şedinţă a Guvernului moldovean şi că de argumentele Dvs depinde 
soarta de mai departe a cultivării culturilor de sorg pe teritoriul R. 
Moldova. Ce le-aţi spune miniştrilor?

- Sigur că mi-aş formula argu-
mentele, pornind de la provocările 
cu care se confruntă astăzi ome-
nirea – încălzirea globală, polua-
rea atmosferei, criza alimentară, 
scumpirea carburanţilor, epuizarea 
rezervelor de petrol şi impactul 
negativ al acestor fenomene asu-
pra unui stat mic, lipsit de surse 
energetice proprii, precum este 
R. Moldova. Pe scurt, aş începe cu 
argumentul ştiinţifi c, o veste 
bună pentru autorităţi. Savanţii din 
Moldova deţin în prezent cele mai 
performante, calitative şi produc-
tive forme de hibrizi de sorg din 
lume, atât pentru obţinerea produ-
selor destinate industriei alimenta-
re, sectorului zootehnic cât şi pen-
tru producerea biocombustibilului 
(bioethanol, combustibil solid etc). 
Ucraina, Rusia, Belarusi au autorizat 
şi produc deja aceste forme de sorg 
de selecţie moldovenească. Româ-
nia se arată şi ea foarte interesată. 

Argumentul economic – sorgul este o plantă productivă, nepreten-
ţioasă la fertilitatea solului, la secetă, implică cheltuieli minime pen-
tru cultivare şi prelucrare, e o plantă care nu produce pierderi, deşeuri 
sau, mai exact, şi deşeurile-i sunt rentabile. În folosul oamenilor şi al 
ţării putem folosi toate componentele sorgului: boabele, crupele şi 
făina de soriz, care nu cedează la gust şi calităţi orezului, dar care vor 
fi  de câteva ori mai ieftine, sucul (siropul) din tulpini, care are calităţile 
mierii de albine. Putem obţine şi  zahăr, cu mult mai mult, mai ieftin 
şi mai sănătos decât cel din sfecla de zahăr, putem obţine amidon 
căutat în toată lumea, bere excelentă, alcool alimentar (cu 20-40 de li-
tri din tona de boabe mai mult în comparaţie cu grâul), furaj, nutreţuri 

Sorgul (Sorghum) în lume
Sorgul are origine tropicală (Africa de Est), face parte din familia 

Gramineae, genul Sorghum şi constituie principala cereală pentru 
pâine în Africa, Europa de Sud, America Centrală şi Asia de Sud. Este 
o plantă rezistentă la clima caldă şi uscată, la secetă şi arşiţă, calităţi 
pentru care a fost supranumită cămila vegetală. Din această familie 
face parte şi soiul numit sorg tehnic, cunoscut în Moldova dintre Prut 
şi Nistru drept mălai pentru mături. Sorgul  atinge înălţimea de la 1,5-
2 m (sorgul pentru boabe, sorizul) până la 3,5-4 m (sorgul zaharat).

Sorgul se cultivă în aproape 100 de ţări ale lumii şi ocupă anual 
50-55 mln ha. Culturile de sorg se situează pe locul patru în lume, 
după grâu, orez şi porumb. În ţările continentului nord-american sor-
gul pentru boabe se cultivă pe 7,1-7,3 mln ha. În SUA sorgul pentru 
boabe şi masă verde ocupă circa 12 % din terenul arabil. Cea mai cul-
tivată categorie de sorg este sorgul zaharat, considerat ca fi ind cel 
mai productiv din perspectiva obţinerii biomasei pentru suc şi spirt 
alimentar, pentru biocombustibili. SUA ocupă primul loc în plan mon-
dial privind suprafeţele cultivate cu sorg.

În statul Georgia, SUA, are loc în fi ecare an Festivalul Sorgului, în 
cadrul căruia sunt organizate expoziţii, târguri, concursuri ale cofe-
tarilor, parade dedicate acestei culturi agricole, generatoarea unei 
game largi de produse ecologice. 

Sorgul (Sorghum) în Moldova
Sorgul pentru boabe şi mături se cultivă pe teritoriul Moldovei din 

secolul al XVIII-lea, fi ind cunoscut ca mălai turcesc. Cronicile vremii atestă 
faptul că, în anul 1855, agricultorii din Moldova au obţinut 336 puduri 
(5276 kg) de melasă de la un ha de sorg zaharat. Experţii susţin, însă, că 
moldovenii au cultivat sorgul încă din vremuri străvechi, fapt dovedit 
de arheologi prin găsirea boabelor carbonizate de sorg în zona istorică 
Orheiul Vechi. Alcoolul etilic din sorg zaharat a fost obţinut, în condiţii in-
dustriale, în anul 1902, pe moşia Leontievo, învecinată cu satul Olăneşti. 
Până în anul 1940, obţinerea siropului zaharat din sorg devenise o tradi-
ţie, în special, pentru nemţii stabiliţi în Basarabia. Aceştia comercializau 
în butoaie de lemn surplusurile de produs zaharat, numit miere de sorg,  
ţăranilor din zonele de Codru şi de nord ale ţinutului.

Până în anul 1974, sorgul nu a avut o largă răpândire în RSSM. 
În acest an, suprafeţele de sorg au fost majorate, însă, până la 34,5 
mii ha, iar în multe raioane din sud recolta de sorg a depăşit-o pe 
cea de porumb cu 0,7-1,2 t/ha, demonstrându-şi astfel raţionalitatea 
economică. În anul 1976, din cau-
za seminţelor necalitative, dar şi a 
temperaturilor neaşteptat de joa-
se, cultura de sorg pentru boabe 
a fost compromisă şi autorităţile 
au trecut această plantă pe linie 
moartă. Graţie performanţelor şti-
inţifi ce  înregistrate de cercetătorii 
din Moldova, în perioada 1981-
1988, în raioanele Hânceşti, Cimi-
şlia, Basarabeasca şi Căuşeni s-au 
obţinut recolte de sorg, care au de-
monstrat productivitatea înaltă şi 
stabilă a culturilor de sorg. În aceşti 
ani, hibrizii de sorg boabe omolo-
gaţi au depăşit hibrizii de porumb 
cu 10-25,7q/ha, iar în raionul Basa-
rabeasca productivitatea sorgului 
boabe raportat la porumb a fost 
mai mare cu 34,3-38,4 q/ha. 

Cultivarea sorgului în R. Moldo-
va a intrat în declin serios odată cu 
prăbuşirea Uniunii Sovietice. Savan-
ţii din Moldova nu s-au lăsat, însă, 
descurajaţi şi au continuat obţinerea 
şi testarea unor hibrizi de sorg, unici 
în lume după rentabilitate şi calitate. 
În ultimii ani, în condiţiile încălzirii globale şi a scumpirii preţurilor la car-
buranţi, savanţii din R. Moldova insistă tot mai mult în faţa autorităţilor ca 
acestea să majoreze suprafeţele de cultivare a sorgului, mai cu seamă în 
sudul republicii, şi să transforme această cultură în una strategică, capa-
bilă să asigure Moldovei securitatea alimentară, energetică şi ecologică. 
Or, din Sorg pot fi  obţinute peste 60 de produse vitale omenirii în dome-
nii precum: industria alimentară, medicina, sectorul zootehnic, sistemul 
energetic, ecosistemul.

În prezent, în R. Moldova, Ucraina, Belarusi, Rusia şi Kazahstan 
sunt omologaţi (autorizaţi) 12 hibrizi şi un soi, selectaţi de savanţii 
moldoveni: 8 hibrizi de sorg pentru boabe, 2 hibrizi de sorg zaharat, 2 
hibrizi de sorg x iarbă de Sudan şi un soi pentru mături.

Savanţii pe câmpul de producere a hibridului Porumbeni 5
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combinate pentru animale şi păsări, combustibil lichid (bioethanol) şi 
solid (brichete care pot înlocui lemnul şi cărbunele). Devine tot mai 
răspândită practica de producere a cartonului, a hârtiei şi a plasticului 
vegetal. Până şi rădăcinile au un rol extraordinar. De la 1 ha de sorg 
zaharat rămân în sol până la 18 t masă uscată de rădăcini. Dacă la can-
titatea de carbon care se găseşte în rădăcini adăugăm fosfor şi kaliu, 
alte elemente, în urma putrezirii, ajungem anual  la 3-4 t de humus la 
1 ha. Prin comparaţie, majoritatea culturilor de câmp nu au balanţă 
pozitivă a humusului, iar livezile şi viile, din contra, sunt în minus, dis-
trug în fi ecare an apr. 2 t de humus.

- Se pare că sorgul este o mină de aur pentru un stat sărac ca R. 
Moldova, care depinde în principal de producţia de import, inclusiv 
de surse energetice. În plus, graţie capacităţii sale de formare a hu-
musului, putem ameliora solurile erodate, degradate din republi-
că, mai cu seamă, cele din sudul R. Moldova.

- Exact. R. Moldova are în prezent 877,6 mii ha de câmpuri erodate 
sau 34,7% din suprafaţa terenurilor arabile. Dintre acestea, în zonele 
de centru şi de sud avem 144 mii ha puternic erodate. În asemenea 
condiţii, respectivele terenuri sunt nerentabile pentru alte culturi, iar 
sorgul rezistent la secetă, cu o rădăcină puternică în adâncime, cu o 
productivitate de câteva ori mai mare decât a altor culturi, vine ca o 
salvare pentru toţi. Graţie acestei fenomenale rădăcini, sorgul consu-
mă pentru formarea unui kg de masă uscată numai 271 litri, în com-
paraţie cu lucerna – 850, ovăzul – 635, grâul – 505, sfecl a de zahăr 
– 475, porumbul – 372 litri. Aş invoca aici şi argumentul ecologic 
– sorgul zaharat, cultivat pe suprafeţe mari, ar putea rezolva substan-
ţial problema poluării aerului pe care-l respirăm, 1 ha de sorg zaharat 
absoarbe anual din atmosferă până la 50-55 t de CO2 (bioxid de car-
bon), în timp ce pădurile foioase absorb 16 t/ha/an de CO2, iar cere-
alele – 3-10 t/ha/an. Prin urmare, are de câştigat nu numai economia 
naţională, dar şi sănătatea publică. Nu o spun numai eu, dar şi cerce-
tătorii din SUA, produsele derivate din sorg sunt ecologice, dietetice 
pentru om, bogate în vitamine şi microelemente, reduc colesterolul, 
elimină toxinele din organism, reglează tensiunea arterială, ceea ce 
scade substanţial riscul bolilor cardio-vasculare. Altfel, cum credeţi 
că rezistă arabii la temperaturile înalte şi trăiesc foarte mult în com-
paraţie cu noi?! Ca om de ştiinţă pot afi rma că sorgul este un fel de 
elixir al tinereţii. Vă mai dau un exemplu, găinile hrănite cu soriz cresc 
sănătoase şi se ouă bine anul împrejur. Hrana din sorg restabileşte, 
deci, potenţialul de pro-creare, este curativă, inclusiv pentru om. O 
dovadă a calităţii crupei de soriz o constituie şi faptul că aceasta este 
însuşită de organismul uman în proporţie de 90 %, pe când mămăliga 
este asimilată doar în proporţie de 40%. De ce? Pentru că în soriz se 
conţine amilopectin, nu amiloză, precum este amidonul din grâu şi 
porumb, sorgul are amidonul orezului. Dacă am dezvolta cultura so-
rizului, noi numai din vânzarea peste hotare a acestui amidon preţios 
am aduce foarte multă valută în ţară. 

- Lumea modernă este preocupată în mod special de identifi ca-
rea alternativelor la carburanţi. Cât de rentabil este sorgul în pro-
cesul de producere a bioethanolului şi a biocombustibililor solizi?

- Eu cred că va fi  foarte rentabil, dacă vom şti să cultivăm suprafe-
ţe mari de sorg zaharat şi să punem la punct industria de prelucrare 
a acestei culturi. Recolta la 1 ha constituie 80-100 t de masă verde 
(biomasă), din care se poate obţine 4-5 t de bioethanol, adică de circa 
2,5-4 ori mai mult decât din  cerealele cultivate în R. Moldova. Preţul 
de cost al biocombustibilului din sorg zaharat produs în R. Moldova 
ar fi  de 1,5-2 ori mai mic decât cel al benzinei. Să ne imaginăm câte 
tone am putea obţine în 2009 din 100-150 ha de sorg zaharat!? Deve-
nim boieri! Bioethanolul este destul de solicitat în lume, în 

R. Moldova e rezonabil să începem cu proporţia 3 %, 7 %, 10 %, adă-
ugate la benzină. În afară de bioethanol, din resturile de tulpini prelucrate 
putem obţinem brichete (combustibil solid), de mărimea unei sticle de apă 
minerală, pentru încălzirea şcolilor, spitalelor etc. Se poate obţine şi energie 
electrică. Bunăoară, cu deşeurile de pe 1 ha de sorg putem obţine 25 de mii 
de kW, adică putem asigura un sat cu curent electric timp de 24 de ore.

- Există şi riscuri în procesul de cultivare a sorgului?
- Ca şi în cazul tuturor culturilor agricole, există riscuri, mai cu sea-

mă, odată cu procesul de încălzire globală, natura devenind imprevi-
zibilă. Bobul este mărunt şi de aceea riscurile apar atunci când solul 
nu e bine pregărit, când nu sunt respectate termenele de semănat, 
de luptă cu buruienile. Riscurile pot apărea, de asemenea, în cazul 
nerespectării recomandărilor de cultivare şi în cel al folosirii seminţe-
lor necalitatve. În cazul în care toamna este ploioasă, apare problema 

uscării bobului, pe care ne propunem s-o rezolvăm în următorii ani, 
graţie invenţiei noastre privind uscarea paniculelor cu boabe pe rădă-
cini în câmp, înainte de recoltare. Alt neajuns - în primele trei săptă-
mâni, sorgul creşte numai în rădăcină, dar, după ce îşi ia vlaga, creşte 
câte 2 cm pe noapte. 

- Precum observăm, sorgul este o cultură cu foarte multe cali-
tăţi, cum se explică, totuşi, că această plantă nu este cultivată în R. 
Moldova la scară largă?

- Cred că e vorba de o lipsă de informare corectă, dar şi de o in-
diferenţă a unor factori de decizie. E mai uşor să activezi în condiţiile 
vechi cu care te-ai obişnuit, decât să-ţi asumi iniţiativă şi responsa-
bilitate într-o reformă. Pentru binele ţării, acest proiect trebuie, însă, 
implementat şi oamenii de ştiinţă sunt pregătiţi să susţină Guvernul. 

- Oamenii de ştiinţă şi-au făcut datoria de cercetători şi inventa-
tori, care ar trebui să fi e contribuţia statului, ca aceste performanţe 
ştiinţifi ce să fi e implementate în agricultură, în practică?

Statul trebuie să elaboreze o strategie, să facă unele investiţii 
în pregătirea fondului semincer de la baza CAP “Albota”, Taraclia, 
unde avem deja personalul necesar, de asemenea, statul trebuie 
să investească în utilajul tehnic destinat industriei de prelucrare a 
sorgului. Statul îşi va recupera aceste cheltuieli în numai 3-5 ani. 
Vom crea în acest fel mii de locuri de muncă, vom avea o popu-
laţie asigurată cu produse ecologice şi sănătoasă, vom câştiga 
din punct de vedere energetic, economic, ecologic. R. Moldova 
ar deveni mai cunoscută lumii, or, ca ţară de origine a celor mai 
productivi hibrizi de sorg, am putea deveni exportatori de semin-
ţe performante de sorg, am putea vinde boabe, crupe şi făină de 
soriz lumii arabe, turcilor, indienilor etc, pentru că asta este pâinea 
lor cea de toate zilele. Eu însumi aş putea aduce statului contracte 
de exportare a 300 mii t de soriz. Dar mai întâi trebuie să avem 
ce exporta… Am putea vinde anual companiei Coca-Cola cca 20 
mii t de sirop ecologic din sorg zaharat. Mă sună deja mulţi busi-
nessmeni moldoveni, care doresc să investească în industria de 
obţinere a bioethanolului, dar toţi aşteaptă o încurajare din partea 
statului. Mă bucură iniţiativa Agenţiei pentru Inovare şi Transfer 
Tehnologic, care a lansat câteva proiecte în acest sens şi care, in-
clusiv prin publicaţia de faţă, readuce în actualitate tema culturilor 
de sorg, o şansă pentru revigorarea economiei naţionale.

Agenţiei pentru Inovare şi Transfer Tehnologic, care a lansat câte-
va proiecte în acest sens şi care, inclusiv prin publicaţia de faţă, readu-
ce în actualitate tema culturilor de sorg, o şansă pentru revigorarea 
economiei naţionale.

Lot de hibrid pentru boabe - soriz
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Eugen IORGA, dr. în ştiinţe chimice,
director adjunct pentru probleme de ştiinţă al Institutului de 
Tehnologii Alimentare al AŞM, coordonator al proiectului “Imple-
mentarea tehnologiei de procesare a biomasei de sorg zaharat în 
scopul fabricării sucului alimentar şi a produselor derivate”

Sorgul zaharat (în special 
hibrizii autohtoni înalt produc-
tivi Porumbeni 4 şi Porumbeni 5 
obţinuţi de dr. Gh. Moraru) este 
o cultură de perspectivă pentru 
R. Moldova şi nu doar pentru că 
este una rezistentă la secetă şi 
bogată la recolta de masă ver-
de, ci şi pentru calitatea pro-
duselor alimentare care pot fi 
obţinute din această deosebită 
plantă, or, de pe 1 ha de 80-100 
t de biomasă masă verde se pot 
extrage 4,5-6 t de substanţe 
dulcifiante exprimate în zahăr. 
În comparaţie cu zahărul cunos-
cut la noi, compus numai din 

zaharoză (un produs nu prea sănătos), sucul alimentar din sorg 
zaharat conţine  doar 50% zaharoză, de asemenea, câte 25% 
fructoză şi glucoză, aminoacizi esenţiali şi neesenţiali, substan-
ţe polifenolice, macro- şi microelemente, vitamine, constituind 
astfel un complex nutritiv preţios. În plus, acest suc din tulpini 
de sorg zaharat are un conţinut înalt de glucide – 12-18%. Din 
sucul alimentar se poate obţine o gamă de produse derivate, 
între care băuturi şi nectare cupajate.

Investigaţiile ştiinţifice, privind prelucrarea plantelor de sorg 
zaharat şi obţinerea sucului alimentar şi a alcoolului, au derulat 
la începutul anilor 2000, în cadrul Institutului de Tehnologii Ali-
mentare (ITA) şi a  Institutului Naţional de Viticultură şi Vinificaţie. 
Rezultatele de laborator au trezit încrederea cercetătorilor în ob-
ţinerea unor produse valoroase. Ulterior, elaborarea şi implemen-
tarea tehnologiilor de cultivare, recoltare şi prelucrare complexă a 
plantelor de sorg zaharat în condiţiile pedoclimaterice ale R. Mol-
dova au constituit obiectul cercetării noastre în cadrul proiectului 
de transfer tehnologic „Implementarea tehnologiei de procesare a 
biomasei de sorg zaharat în scopul fabricării sucului alimentar şi 
a produselor derivate”. S-a luat în considerare  dotarea tehnică a 
întreprinderilor ţărăneşti şi a celor prelucrătoare din ţară, prin par-
ticiparea nemijlocită a organizaţiilor cofinanţatoare SC „Madocris-
D” SRL şi SC „Crismicom” SRL. În proiect au fost implicate mai mult 
de zece organizaţii ştiinţifice industriale de producere şi ţărăneşti, 
care au elaborat şi încercat în comun, un set de tehnologii, care 
vizează: (1) creşterea prin răsad a sorgului zaharat cu plantare şi 
cultivare în sol deschis (s. Brăviceni, SC „M. Paciu”, s. Bursuceni, SC 
„Crismicom”. Acest procedeu s-a elaborat şi implementat pentru 
prima dată în R. Moldova, fapt care va permite atingerea perioadei 
de coacere tehnică a plantelor cu 18-25 zile mai devreme, evitând 
astfel riscul afectării sorgului de îngheţurile timpurii; (2) cultivarea 
şi creşterea  plantelor de sorg zaharat - „Sorg zaharat. Planta ver-
de pentru prelucrarea industrială”; (3) obţinerea sucului alimentar 
limpezit şi a celui concentrat de sorg zaharat (SC „Crismicom” - s. 
Chişcăreni, Sângerei, SC „Natur Bravo” – or. Cupcini, Edineţ, „Fabri-
ca de vin Sângerei”); (4) obţinerea şi utilizarea făinii din deşeuri re-
zultate de la prelucrarea sorgului zaharat şi a reţetelor de nutreţuri 
combinate în baza begasei (ITA, Institutul de Zootehnie şi Medici-
nă Preventivă); (5) regimuri tehnologice şi procedee de obţinere a 
brichetelor din begasă uscată şi fărâmiţată („Sanjo-Com” SRL).

În prezent, tehnologiile ce ţin de creşterea şi prelucrarea 
complexă a hibrizilor autohtoni de sorg zaharat au fost deja 
încercate şi implementate la întreprinderi agricole individua-
le şi industriale. Menţionăm, însă, că prelucrarea industrială a 
acestei culturi   s-a efectuat anterior în volume mici din lipsa 
tehnicii de presare (se utilizau prese cu melc în dotarea fabrici-
lor de prelucrare a strugurilor). Producerea industrială a sucului 

brut de sorg zaharat s-a efectuat doar în 2008, în r-nul Sângerei, 
după procurarea, perfecţionarea şi ajustarea presei cu tăvăluci 
produs în India. În acest an, Fabrica de vin Sângerei, unde a fost 
confecţionată linia de prelucrare primară a plantelor de sorg 
zaharat, a fabricat cca 40 t de suc, dintre care 20 t s-au transpor-
tat la fabrica de conserve 

„Natur-Bravo” Cupcini, unde s-a prelucrat pentru obţinerea 
sucului limpezit şi pentru obţinerea a cca 3 t de suc concentrat 
calitativ, alte 20 t de suc brut au fost supuse fermentării alcoolice. 
Begasa s-a uscat la linia de prelucrare până la umiditatea 6-9% şi 
s-a brichetat. Semnificativ este şi faptul că această linie prevede 
uscarea begasei cu utilizarea generatorului de căldură, care func-
ţionează pe combustibil propriu, adică pe aceleaşi brichete obţi-
nute din begasă.

Cultivarea sorgului zaharat în R. Moldova poate fi  însoţită şi de 
unele riscuri, acestea pot fi , însă, evitate. Fiind o plantă termofi -
lă, aceasta poate fi  afectată de îngheţurile  timpurii, caracteristice 
R. Moldova. În acest sens, creşterea plantelor prin răsad ar fi  o soluţie. 
O condiţie tehnică, care trebuie respectată, este plasarea liniilor de 
prelucrare primară şi de fabricare a sucului alimentar la una şi aceeaşi 
întreprindere, deoarece, în perioada caldă a anului, sucul brut începe 

să fermenteze într-un timp scurt (3-4 ore) şi poate fi  folosit doar pen-
tru producerea alcoolului.

Cultivarea culturilor de sorg în R. Moldova este limitată din cauza lip-
sei tehnicii de recoltare, care ar înlăturarea paniculele şi frunzele. Un loc 
îngust în fl uxul tehnologic prezintă şi presarea tulpinilor de sorg, care se 
cere a fi  mecanizată. Conform unor calcule aproximative, pentru fi nisa-
rea lucrărilor de cercetare-dezvoltare, proiectare şi construcţii (tehnică şi 
utilaj) sunt necesare investiţii capitale în valoare de 2-3 mln €. Investigaţi-
ile reuşite sunt doar un prim pas în valorifi carea acestei culturi preţioase 
în condiţiile R. Moldova. 

Riscurile cultivării sorgului zaharat pot fi  evitate

Bilanţul material al plantelor de sorg zaharat 

Suc din tulpini de sorg zaharat
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Ion DRĂGAN, fermier, s. Bursuceni, Sângerei,
SC “Madocris-D” SRL, benefi ciar şi cofi nanţator al proiectului 
“Implementarea tehnologiei de procesare a biomasei de sorg 
zaharat în scopul fabricării sucului alimentar şi a produselor de-
rivate”, coordonat de Institutul de Tehnologii Alimentare al AŞM

Proiectul pe care l-am câşti-
gat de la AŞM a fost unul pilot, 
pentru 2007-2008, dar continu-
ăm activitatea noastră în calitate 
de reszident al Parcului tehnolo-
gico-ştiinţific al Agenţiei pentru 
Inovare şi Transfer Tehnologic 
al AŞM. Scopul nostru este ca în 
2010 să semănăm 100-120 ha de 
sorg zaharat şi să obţinem anual 
10 mii t de suc (sirop) destinat 
industriei alimentare: combina-
telor de panificaţie, de cofetărie, 
fabricilor de sucuri etc. Siropul 
din sorg, ca produs ecologic, 
având calităţile mierii de albine, 
inclusiv la miros, va fi folosit ca  
înlocuitor al zahărului şi chiar 

ca produs concentrat aparte. Avem în acest sens o colaborare cu 
fabrica “Natur-Bravo” de la Cupcini. Împreună cu Institutul de Teh-
nologii Alimentare suntem în căutare de noi derivate din sucul de 
sorg, precum ar fi acidul citric, pe care R. Moldova îl importă în 
prezent, încercăm să identificăm diverse forme de nectar în com-
binaţie cu sucul de mere, căpşune, dovleac etc. Vom avea, deci, cu 
ce ieşi pe piaţa de desfacere şi nu numai în R. Moldova, având în 
vedere că produsele noastre sunt ecologice, sănătoase pentru om. 
Avem colaborări bune cu dna Mocanu de la USAID, în cadrul pro-
gramului “De la fermier la fermier” (consultanţă de la fermierii din 
SUA), cu dl Brânzilă de la International Training and Internships 
(stagieri SUA).

În 2007 nu am prea avut rezultate, pentru că cele 13 ha au fost 
semănate târziu, a mai fost şi seceta. În 2008, lucrurile au mers mai 
bine, am semănat 23 ha de sorg zaharat şi încă mai avem de pre-
lucart vreo 500 t de masă verde, deoarece utilajul tehnic din India 
(presa pentru procesarea tulpinilor) a ajuns în R. Moldova de-abia 
pe 25 octombrie, deşi fusese expediat la 15 iunie. De altfel, suntem 
prima firmă din Moldova, care am importat un asemenea utilaj 
tehnic şi mulţumim pentru susţinere în acest sens savanţilor Ghe-
orghe Moraru şi Eugen Iorga. Cu toate că nu am reuşit încă să fini-
săm procesul de testare a rentabilităţii cultivării sorgului zaharat 
în condiţiile zonei Sângerei, pot să vă spun din practica noastră că 
sorgul zaharat are o productivitate mare, iar preţul de cost pentru 
creşterea culturii este avantajos. Noi am obţinut la prima presare 
50-55% suc alimentar la 1 t de tulpini recoltate, dar dacă am pu-
tea face şi a doua presare, am obţine în plus încă 15-20% suc. S-a 
dovedit că sorgul zaharat este foarte rezistent la secetă, am avut 
în apropiere şi porumb, care în căldurile din iulie-august practic 
s-a uscat, sorgul a crescut, însă, mai departe până la înălţimea de 
3-3,5 m. Aceste rezultate ne-au încurajat. 

Există perspective mari atât pentru noi cât şi pentru stat, pentru 
că de la această cultură nu se aruncă nimic. Lucrăm pentru a obţine 
brichete (combustibil solid) din rămăşiţele tulpinilor procesate, avem 
negocieri cu Ucraina privind procurarea utilajului tehnic. Din panicu-
le (spicul) şi frunze obţinem hrană pentru păsări şi animale, iar rădă-
cinile au o capacitate extraordinară de îmbogăţire a solului. Ne este 
greu, suntem la începuturi şi munca este practic manuală, de aceea, 

Putem avea 
cărbunele nostru

suntem în căutarea combinelor de recoltare a plantelor în snopi şi a 
mecanismelor pentru înlăturarea mecanică a frunzelor şi a spicului. 
Dorim să procurăm o linie tehnologică de dimensiuni mici, s-o insta-
lăm aproape de câmp şi să facem pe loc atât prelucrarea primară cât 
şi pregătirea sucului concentrat. Din păcate, subvenţiile de stat pen-
tru procurarea tehnicii agricole sunt foarte mici… Oamenii din sat 
se arată deja interesaţi, pentru că, dacă la o livadă trebuie să aştepţi 
rezultate peste  4-5 ani, la sorg rezultatele le ai în următorul an. Un 
alt avantaj este perspectiva deschiderii locurilor noi de muncă. Acum 
avem angajate 55 de persoane, dar odată cu sporirea suprafeţelor de 
sorg zaharat am putea lua la lucru 150-160 de oameni.

Chişinău a avut loc recent o reuniune a miniştrilor agriculturii din 
R. Moldova şi Polonia. A fost un eveniment foarte interesant şi util 
pentru noi, fermierii. Am rămas foarte impresionat să aud de la min-
strul polonez că un stat aşa de bogat ca Germania are vreo 4000 de 
întreprinderi mici şi mijlocii, care produc energie renovabilă din bio-
masă, deşeuri de culturi agricole, iar atunci când nu le ajung deşeuri, 
nemţii le importă din Polonia. Noi, care suntem o ţară agricolă, de ce 
n-am face asta pentru a pune pe picioare economia naţională?! Mai 
ales, că pe an ce trece primim cărbune tot mai necalitativ din Ucraina 
şi Rusia (plin de pământ sau chiar praf ), pentru că cel calitativ este ex-
portat mai scump în Europa, iar noi am putea avea cărbunele nostru 
ecologic din deşeuri agricole. Putem asigura cu cărbunele autohton 
nu numai grădiniţe şi şcoli, ci chiar sate şi raioane. Ne exprimăm spe-
ranţa că, în urma vizitei ministrului polonez, vom benefi cia de consul-
tanţă şi asistenţă din partea specialiştilor polonezi, care deţin utilajul 
necesar.

În opinia mea, statul trebuie să ne ajute să punem bazele in-
dustriei de prelucrare a sorgului pentru obţinerea produselor ali-
mentare, a spirtului, a bioethanolului, a combustibilului solid etc. 
Nu trebuie să inventăm bicicleta, avem în acest sens experienţa 
statelor UE şi a SUA.

În calitatea mea de agronom, cu o experienţă de 30 de ani, 
consider că, în condiţiile R. Moldova, trebuie create micro-zone, 
adică să se organizeze o fabrică de prelucrare primară pentru 
un asolament de vreo 2000-2500 ha, asta pentru că sorgul za-
harat revine pe acelaşi câmp după 4-5 ani. După sorgul zaharat 
e rentabil să cultivăm boboase, grâne, bostănoase, care iarăşi 
ar fi produse ecologice, căutate pe piaţa UE. Cred că R. Moldo-
va ar trebui să se orienteze mai mult în direcţia creşterii viilor, 
livezilor, bostănoaselor, sorgului, pentru a produce şi exporturi 
de calitate, iar spicoasele şi floarea soarelui să le cultivăm doar 
pentru necesităţile R. Moldova, acestea fiind nişte culturi care 
se “îmbolnăvesc” repede şi dau producţie scăzută, mai ales, 
floarea soarelui.

Utilaj tehnic indian de prelucrare primară a tulpinilor de sorg zaharat
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Radu CERNEI, dr în ştiinţe agricole
director al fi lialei Cahul a Institutului de Porumb şi Sorg, s. Roşu

Sunt antrenat în cultivarea 
şi promovarea sorgului de 
prin 2002. Cultivarea sorgu-
lui zaharat în zona de sud a 
R. Moldova are o importan-
ţă deosebită, deoarece, în 
condiţiile de arşiţă şi secetă 
de aici, culturile de sorg nu 
sunt afectate spre deose-
bire de alte plante cultiva-
te în regiune. Rezultatele 
din ultimii ani, inclusiv din 
2008, confirmă pe deplin 
potențialul recoltelor mari 

de biomasă și boabe din culturile de sorg în comparaţie cu 
alte grăunțoase și plante furajere. Afirm cu toată certitudi-
nea că în sudul R. Moldova sorgul zaharat nu are nicio plantă 
concurentă, care ar produce atât hrană pentru oameni cât 
şi masă furajeră pentru sectorul zootehnic. În ceea ce pri-
veşte sorizul supranumit orezul moldovenesc, aceşti hibrizi de 
sorg de selecţie autohtonă au trezit un viu interes şi în exterior. 
La Cahul au fost delegaţii din Rusia, Ucraina, România pentru a 
vedea câmpu rile cu soriz şi 
pentru a lua mostre. În 2008, 
am iniţiat colaborări cu per-
soane interesate de la Galaţi, 
unde ne-au cerut soriz pentru 
a-l testa în morărit şi industria 
de bere. Tot în acest an am în-
cheiat un Acord de colabora-
re cu Stațiunea Experimentală 
Agricolă de Stat de la Sucea-
va. Câţiva potenţiali investi-
tori din Ucraina şi Rusia s-au 
arătat interesaţi de cultivarea 
sorgului zaharat şi a sorizului 
în sudul Moldovei, precum 
şi de procurarea construcţiei 
nefinisate a fabricii de brânze-
turi din Cahul, pe care intenţi-
onează s-o transforme într-o mare întreprindere de prelucrare a 
sorgului şi a produselor din această cultură. Construcţia nefinisată 
ocupă o suprafaţă de 6 ha, iar preţul iniţial este de aproape 11 

mln lei. Negocierile nu s-au încheiat încă, se pare că potenţialii 
investitori au fost şi ei afectaţi de criza financiară, adevărat este 
că şi autorităţile de la Cahul sunt la moment în dificultate să le 
îndeplinească unele condiţii înaintate, câtă vreme statul nu are o 

strategie clară privind perspectiva culturii sorgului în R. Moldova. 
Sperăm, să fie depăşită această situaţie în interesul economiei R. 
Moldova. 

Revenind la calităţile 
extraordinare caracteristi-
ce sorizului, voi menţiona 
faptul că această plantă s-a  
dovedit a fi cea mai rezis-
tentă la seceta din 2007. În 
timp ce în sudul R. Moldova 
porumbul s-a uscat şi nici nu 
a ajuns la faza de creştere, 
noi am obţinut 75 t/ha masă 
verde din soriz. Această 
plantă este, deci, una salva-
toare pentru R. Moldova. În 
anul 2008, recolta de soriz 
de pe cele 80 ha a fost foarte 
bună, dar fermierii din Cahul 
se confruntă cu o mare pro-
blemă, nu au utilaj tehnic 

pentru decorticarea (înlăturarea cojilor) boabelor, un asemenea 
utilaj fiind de găsit doar la Ceadâr-Lunga. Cred că anume în pri-
vinţa tehnicii de prelucrare a culturilor de sorg este necesară 

susţinerea din partea statului. Dincolo de faptul că sorizul 
are calităţi gustative şi nutritive excepţionale, acesta este şi 
foarte productiv, recoltele sunt bogate, ceea ce se răsfrân-
ge benefic asupra preţului de cost. Dacă e să presupunem 
că 1 kg de orez costă în R. Moldova 20 de lei, atunci 1 kg de 
crupă de soriz ajunge la maxim 6 lei, gata curăţit de coji. 
Diferenţa este vizibilă şi asta în condiţiile în care sorizul are 
calităţi similare orezului. 

Precum se ştie, sorgul zaharat este lider în absorbţia CO2 din 
atmosferă. Pădurile foioase absorb de trei ori mai puţin bioxid 
de carbon, iar cerealele de vreo zece ori mai puţin. În lumina 
Protocolului de la Kyoto, R. Moldova are toate şansele să câştige 
sume solide numai din cultivarea pe suprafeţe mari a sorgului 
zaharat, or, un ha de sorg zaharat absoarbe anual 50-55 t de 
bioxid de carbon, eliminând cantităţi uriaşe de oxigen. 

Sorgul zaharat este lider 
în absorbţia bioxidului de carbon

Consecinţele secetei în sudul R.Moldova

Loturi experimentale cu semănături de ierburi graminee perene 
(Obsiga Nearistata și Perișorul Iuncanceu)

Recoltarea sorgului zaharat pentru furaj în Lunca Prutului
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Adelina DODON, dr. în ştiinţe tehnice,
conf. univ. Universitatea Tehnică din Moldova

Sectorul agroindustrial din R. 
Moldova, ramura de prelucrare a 
cerealelor – domenii importante 
pentru economia ţării, necesită 
investiţii pentru fabricarea pro-
duselor alimentare, aplicându-se 
procedee şi tehnologii noi, care 
vor revoluţiona varietatea sorti-
mentală, vor micşora cantitatea de 
produse importate ce invadează 
actualmente piaţa autohtonă. 

Am început a studia subiectul 
„Soriz” încă în anul 1995, 
primindu-l ca temă pen-
tru  cercetare de la con-
ducătorii mei ştiinţifi ci 

dr. hab. prof. A. Lupaşco şi dr. conf. G. Dicusar. Odată intrată 
în subiect, am început să-l întorc pe toate feţele, să-l pipăi, 
să-l gust, să-l analizez sub toate aspectele, înţelegând că 
am dat peste o mină de aur care merită a fi  exploatată pe 
piaţa autohtonă. De ce? Pentru că este o cultură cu valoare 
biochimică înaltă, asemănătoare orezului, care nu se cultivă 
în R. Moldova. Este nepretenţioasă la soluri, la cultivare şi 
cunosc acest lucru nu din cărţi, ci chiar de la părinţii care 
au semănat această plantă. Rezultate excelente la recolta-
rea boabelor de soriz - 4 t/ha, au fost obţinute în toamna 
anului 2008, în or. Sângerei. Sorizul are  calităţi gustative 
deosebite, care ne permit să obţinem o mare varietate de 
produse alimentare, precum: făină, amidon, biscuiţi, crupe, 
produse instant, alcool, pufuleţi etc. Cred că sorizul este o 
cultură universală, am copt din ea şi pâine, alimentul zilnic 
al omului.

Consider că această cultură necesită a fi  promovată în continuare în 
R. Moldova şi mă bucur că am ales pentru cercetare tematica sorizului, 
or, această plantă prezintă un interes sporit pentru industria alimentară şi 
deci, este una de mare perspectivă. În baza studierii şi cercetării boabelor 
de soriz, a fost elaborată şi propusă tehnologia şi schema de fabricare a 
produselor instant din soriz cu diferite adaosuri de fructe şi legume us-

cate. Rezultatele obţinute ne-au demonstrat faptul că avem de-a face cu 
un produs de calitate, care s-a bucurat de apreciere, inclusiv peste hota-
rele R. Moldova, unde a fost prezentat la mai multe reuniuni internaţio-
nale. De ce atunci noi nu ne promovăm produsele, de ce importul în R. 
Moldova este cu mult mai mare decât exportul?! În urma secetei din vara 
anului 2007, sorizul a fost una dintre cele mai rezistente culturi şi a dat 
recolte cu pierderi minime. Oare se mai poate pune întrebarea dacă este 
această cultură rentabilă sau nu?! 

Regretul meu este că producătorii moldoveni nu au încă pieţe de 
desfacere. Aş spune că cel mai adesea ne afl ăm într-o stare de start, 
cu glonţul pe ţeavă, în căutarea ţintei. Este evident că ne lipseşte o 
strategie a guvernului, care ar promova  cultura de soriz la nivel naţio-
nal, aşa încât lumea s-o cunoască, s-o guste, s-o aprecieze, s-o cultive 
şi să aibă pieţe de desfacere (aceasta fi ind problema fermierilor care 
produc soriz în proporţii mari).

Părerea mea e că indiferenţa statului faţă de această cultură 
poate fi strivită cu  eforturi comune. Propun formarea unei asoci-
aţii a specialiştilor preocupaţi de  culturile de sorg, care ar elabora 
şi înainta Guvernului un program pragmatic de dezvoltare, cu stra-
tegii clare privind sorgul, în caz contrar, vom rămâne în continuare 
cu promisiuni şi cu amânări păgubitoare pentru sănătatea oame-
nilor şi pentru  economia naţională.

Cea de-a VIII-a ediţie a Expoziţiei naţionale Fabricat în Moldo-
va va fi organizată în perioada 27-31 ianuarie 2009, în incinta 
Centrului Internaţional de Expoziţii “Moldexpo” din Chişinău. 
Academia de Ştiinţe a Moldovei va fi reprezentată la această 
Expoziţie de opt instituţii din sfera ştiinţei şi inovării, care vor 
prezenta, pe o suprafaţă de cca 44 m2, cele mai valoroase re-
zultate în domeniul cercetării ştiinţifice, inovării şi transferului 
tehnologic: produse, servicii, procese competitive, tehnologii 
avansate, introduse în circuitul economic şi comercial. În ca-
drul Expoziţiei, vor avea loc, de asemenea, Forumul „Investiţii. 
Parteneriat. Dezvoltare” şi masa rotundă cu genericul  „Politici 
şi oportunităţi pentru inovaţii în R. Moldova”. Masa rotundă va 
fi organizată de Agenţia pentru Inovare şi Transfer Tehnologic, 
având drept obiectiv promovarea imaginii comunităţii ştiinţi-
fice naţionale şi evidenţierea contribuţiilor acesteia la realiza-
rea strategiilor de dezvoltare ale R. Moldova. 

Sorizul – mină de aur pentru R. Moldova

Panicul de soriz

Câmp de soriz
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Valerian CEREMPEI, dr. în ştiinţe tehnice, 
vicedirector pentru probleme de ştiinţă a Institutului 
de Tehnică Agricolă „Mecagro” al AŞM

                                         
Potrivit savanţilor ame-

ricani, sorgul zaharat are 
capacităţi înalte de produ-
cere a   ethanolului. Dacă 
din grâu putem obţine 0,5-2 
t/ha (preţ de cost 380-400$), 
iar din sfecla de zahăr – 2,5-
3 t/ha (300-400$), atunci din 
sorgul zaharat putem avea 
3-5 t/ha (200-300$). În plus, 
după extragerea sucului de 
pe 1 ha de sorg zaharat, se 
obţine begasa, care poate 
conţine până la 12-15 t de 
substanţă uscată, echivalen-
tă căldurii pe care o produc 

10-12 t de cărbune. Aceste date arată că sorgul zaharat are o 
utilitate complexă, este rentabil şi competitiv. 

Specialiştii ITA „Mecagro” au elaborat, produs şi încercat 
combina şi utilajul, care ar asigura executarea mecanizată a ope-
raţiilor de recoltare şi, respectiv, extragere a  sucului din tulpi-
nile de sorg zaharat. Testele 
de exploatare preliminară 
au demonstrat că mijloacele 
tehnice elaborate de „Meca-
gro” sunt capabile să asigure 
executarea procesului teh-
nologic. Menţionăm, însă, 
că pentru utilizarea practi-
că a acestora este necesară 
precizarea parametrilor de 
construcţie şi a celor  tehno-
logici. 

Experţii  Institutului de 
Viticultură şi Vinificaţie au 
elaborat tehnologia conser-
vării sucului din sorg zaharat, 
iar împreună cu „Mecagro”, 
instalaţia pentru deshidra-
tarea ethanolului, care asi-
gură concentraţia alcoolului 
absolut - de 98-98,5%vol. 
Precum demonstrează cercetările ITA „Mecagro”, această concen-
traţie este suficientă pentru pregătirea amestecurilor combus-
tibile ethanol+benzină. În perioada 2004-2008, au fost studiate 

proprietăţile fizico-chimice şi de exploatare ale amestecurilor 
ethanol+benzină, încercat pe stand şi în condiţii de exploatare 
motor, alimentat cu amestec în proporţie de 20%vol. de ethanol. 

A fost elaborată, produsă şi încercată instalaţia „Biomixt-Mecagro”, 
concepută pentru dozarea şi  omogenizarea amestecurilor com-
bustibile. Rezultatele obţinute au permis elaborarea Prescripţiilor 

tehnice „Amestecuri combus-
tibile ethanol+benzină, eco-
benzină”. De altfel, „Mecagro” 
a elaborat deja propuneri în 
vederea  modificării cadrului 
normativ autohton privind 
promovarea producerii şi co-
mercializării biocombustibili-
lor lichizi, inclusiv a ecoben-
zinelor.

Să reţinem că în R. Mol-
dova sunt importate anual 
cca 260 mii t de benzină, 20% 
dintre acestea, adică 52 mii t, 
ar putea fi înlocuite cu etha-
nol autohton obţinut de pe 
o  suprafaţă de 15-18 mii ha 
de sorg zaharat. Înlocuirea 
benzinei cu ethanol ar redu-
ce volumul importului cu cca 
360 mln lei. Utilizarea bega-

sei, provenite de la stoarcerea sucului, permite obţinerea în me-
die a 13 t de combustibili solizi (pelete, brichete) de pe fiecare ha 
cultivat cu sorg zaharat. Astfel, de pe 15-18 mii ha se pot obţine 
200-230 mii t de combustibili solizi, ceea ce ar asigura producăto-
rilor autohtoni un profit de 20-23 mln Euro anual. Precum se ştie, 
utilizarea biocombustibililor reduce poluarea mediului ambiant, 
în special, cu gaze cu efect de seră. Cercetările „Mecagro”, împreu-
nă cu specialiştii Centrului de Investigaţii Ecologice, au constatat 
reducerea eliminărilor de oxid de carbon de 1,5-3,4 ori în cazul 
combustiei amestecului ethanol-benzină. 

Considerăm că pentru cultivarea şi utilizarea la scară lar-
gă a sorgului zaharat în R. Moldova este necesară punerea în 
funcţiune la o întreprindere a unei linii tehnologice pilot, care 
ar  îndeplini în condiţii industriale tot procesul de recoltare-
procesare a sorgului zaharat. Rezultatele obţinute în practică, 
evaluarea de către experţi a indicilor tehnico-economici, ne 
vor arăta dacă e rentabilă sau nu cultivarea sorgului zaharat 
pe suprafeţe mari.

Am putea importa cu 20% mai puţină benzină

Combina ITA „Mecagro” pentru recoltarea sorgului zaharat

Utilajul ITA „Mecagro” pentru extragerea sucului din sorg zaharat

Lot de hibridare - Porumbeni 4
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Valentin CRÂŞMARU, dr. în ştiinţe agricole,
şef secţie transfer tehnologic 
şi marketing,  Agenţia pentru Inovare 
şi Transfer Tehnologic

În legătură cu schimbarea climei în plan 
global, cu secetele care au loc în R. Moldo-
va, unde fi ecare al doilea an 
este unul secetos, cultivarea  
sorgului devine  o necesitate 
pentru agricultori, în particu-
lar, pentru cei din raioanele 
de sud ale 

R. Moldova. Dat fi ind 
faptul că sorgul este o temă 
complexă, mă voi referi la 
experienţa mea de cercetare 
din cadrul Institutului de Mi-
crobiologie şi Biotehnologie 
(IMB) al AŞM privind construi-
rea de agrofi tocenoze de cul-
turi furajere. 

Pentru a spori produc-
tivitatea sectorului zooteh-
nic este necesară asigurarea 
producerii unor furaje de bună calitate şi în 
cantităţi sufi ciente. În laboratorul de  agrofi -
tocenoze furajere al IMB s-au efectuat cerce-
tări privind cultivarea culturilor intercalate cu 
includerea culturii de sorg în calitate de com-
ponent. Au fost încercaţi mai mulţi hibrizi de 
sorg (Moldovenesc 40, Moldovenesc 51 ş.a.) 
în asociere cu alte culturi, în special cu soia, în 
scopul  creării  noilor  agrofi tocenoze, conform  
schemelor de însămânţare. Ca rezultat, cea 
mai înaltă recoltă la 1 ha, atât  în condiţii de 
irigare cât şi fără irigare, a fost obţinută în vari-
anta sorg-soia după schema 2:1 (două rânduri 
de sorg şi un rând de soia) - cca 63  t/ha masă 
verde (irigare) şi 48 t/ha (fără irigare). Cerce-
tările efectuate au constatat că amestecul  

sorg-soia are calitate şi valoare nutritivă înal-
tă, la fel şi masa  obţinută de siloz. Conţinutul 
de proteină brută în masa vegetală a ameste-
cului, în comparaţie  cu semănatul  în cultură  
pură, s-a mărit de la 6,9 % la 9,4-10 %. Masa de 
siloz a avut o culoare apropiată plantelor verzi, 
conţinutul de proteină brută a constituit  15-

18%, grăsime brută - 2,5 %, în 
timp ce silozul pregătit numai 
din sorg semănat  pur - 8-10 
% şi, respectiv, 1,5-1,8 %.

Cultivarea culturilor de 
sorg în R. Moldova poa-
te avea un impact pozitiv 
asupra economiei  naţiona-
le, pentru că are un poten-
ţial biologic solid: sorizul 
dă un şir de produse ali-
mentare de primă  necesi-
tate pentru oameni, sorgul 
pentru boabe – nutreţuri 
combinate pentru sectorul 
zootehnic, sorgul zaharat – 
suc (sirop),  alcool alimentar 
şi biocarburanţi (bioetha-

nol, combustibil solid ş.a.). Precum vedem, 
totul este util şi necesar. Dezavantajul la 
moment este că nu dispunem de un sistem 
tehnic, de combine pentru recoltare, de 
linii pentru prelucrarea producţiei din sorg. 
Nu avem nici uscătorii moderne pentru 
pregătirea seminţelor de sorg, deoarece 
hibrizii omologaţi sunt tardivi.

Consider că este necesară organiza-
rea unei mese rotunde, la care să participe 
savanţii, fermierii şi autorităţile, pentru a pune 
în discuţie problema sorgului, or, odată cu 
schimbarea climei se impune elaborarea la ni-
vel de stat a unui program de implementare a 
unor culturi rezistente la secetă, în special, a 
culturilor de sorg.

Se impune elaborarea unui program 
de stat în problema sorgului

Concluzii ale Raportului privind 
dezvoltarea mondială în anul 2008

• agricultura trebuie să devină un instrument viguros în vede-
rea sporirii veniturilor populaţiei  nevoiaşe;
• dezvoltarea agriculturii ar permite reducerea nivelului de să-
răcie de 2-4 ori,  în comparaţie cu impactul pe care îl poate 
avea ascensiunea în alte sectoare;
• se impune reformarea modului de subvenţionare a agricultu-
rii şi stimularea  producerii de biocombustibili;
• se impune atenuarea consecinţelor negative ale schimbări-
lor climaterice;
• revizuirea politicilor agricole şi alimentare naţionale.

Sorg zaharat

Sorg pentru boabe - soriz
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Gheorghe CIBOTĂREANU, fermier, s. Oneşti, Hânceşti,
autorul hibridului Comestibil 3, primul producător de soriz, 
consultant local în cadrul programului AXA 
al Agenţiei Naţionale de Dezvoltare Rurală 

De cultura sorgului m-am 
ocupat în perioada 1982-1991, 
când activam în gospodăria de la 
Krasnoarmeisk. Marele succes a 
venit, însă, în anii 1987-88, când 
am testat hibridul de sorg numit 
soriz, o încrucişare din iarbă de 
Sudan şi unele forme sălbatice ale 
sorgului. Noi am fost primii în Mol-
dova care am cultivat acest hibrid 
de sorg pentru boabe (Comestibil 
1), obţinut de dr. Gheorghe Mora-
ru, care lucra atunci la Laboratorul 
de la Porumbeni. Am obţinut nişte 
boabe galbene, sticloase, asemă-
nătoare orezului. Calitatea aces-
tor boabe de soriz a fost foarte 
apreciată de cele mai importante institute specializate din Odesa şi 
Moscova. Crupa pe care am obţinut-o din soriz avea un conţinut de 
protenine în jur de 10%, mai mare cu vreo 3-4 % decât la orez, grăsi-
mea - 0,2-0,5%, amidonul - 82-85 %. Din 100 kg de boabe s-au obţinut 
vreo 75-80 % de crupă, de cea mai înaltă calitate. Recolta a fost un 
record - 103 q/ha. Tot noi am fost primii care, în comun cu Institutul 
tehnologic de la Odesa, am elaborat o maşină de curăţare a boabelor 
pentru obţinerea crupelor de soriz, destinată oamenilor. Noi am fost 
şi primii consumatori de acest griş, gustos, săţios, care s-a bucurat ul-
terior de succes la grădiniţe, şcoli, brigăzi de tractoare etc.

Este un mare păcat că odată cu desfi inţarea URSS, această plan-
tă a fost scoasă de pe ordinea de zi a ministerului agriculturii, deşi 
descoperirile ştiinţifi ce arătau încă atunci că pentru Moldova aceasta 
ar fi  o cultură strategică, care ar asigura securitatea alimentară şi cea 
energetică a tânărului stat R. Moldova.

Cred că producerea acestei culturi este o necesitate în R. Moldo-
va, deoarece condiţiile climaterice din ultimii ani dictează cultivarea 
plantelor rezistente la secetă, precum este şi sorgul. Trebuie doar ca 
statul să conştientizeze şi să dorească să pună accent pe această pre-
ţioasă cultură, nu pe rapiţă, proiect care a eşuat în fond, or, această 
cultură nu este potrivită pentru clima Moldovei. E nevoie de strategie 
şi coordonare, pentru ca producătorul să aibă unde prelucra şi vin-
de producţia. Să ne uităm la vecinii ucraineni, aceştia cultivă hibrizii 
noştri şi ne vând nouă producţia, în timp ce noi, ca ţară de origine a 
hibrizilor, stăm cu aurul în mână şi nu ştim ce să facem cu el. Sorgul 
este o cultură cu un potenţial biologic foarte mare. Să luăm exemplul 
SUA, unde cantitatea de precipitaţii este mai mică de 400 mm pe se-
zon, acolo porumbul nu se cultivă, dar se produce anume sorgul. În 
sudul Moldovei avem aproximativ aceeaşi cantitate, chiar mai mică la 
secetă, dar noi ne permitem să risipim banii ca să cultivăm plante ce 
nu rezistă la temperaturi înalte. Răul ni-l facem cu mâna noastră. 

Vă spun sincer, dacă aş vedea că statul este interesat de cultivarea 
sorgului, atunci eu m-aş apuca din nou de creşterea acestei culturi, 
de la care aş putea avea un foarte bun venit. Am putea să promovăm 
această plantă în rândurile populaţiei şi prin proiectul AXA, pe loturi 
experimentale. Închei cu un exemplu grăitor, nu demult am fost într-o 
gospodărie şi am observat un câmp de soriz de vreo 7 ha. L-am întrebat 
pe ţăran de ce a cultivat soriz şi răspunsul a fost unul neaşteptat pentru 
mine: „eu am ouă anul împrejur de la găinile mele, am purcei care cresc 
cu mult mai repede decât cu porumb sau altceva, hrănesc oamenii 
cu grişul din soriz...”. Iată că oamenii simpli văd bine ce este sănătos şi 
avantajos, dar factorii de decizie mai stau încă pe gânduri.

Petru GROSU, fermier, s. Borogani, Leova, reprezentant 
„Igregius” SRL, fost producător de soriz

În perioada 2002-2005 am 
produs soriz (sorg pentru boabe) 
pe cont propriu. Eram motivaţi de 
faptul că această plantă iubitoare 
de căldură, rezistentă la secetă şi 
nepretenţioasă la fertilitatea so-
lului dădea producţie bogată, iar 
pentru cultivarea ei cheltuiam cu 
10-12% mai puţin decât în cazul 
porumbului. Am avut succese, 
fi ind invitat şi la expoziţia de la 
MOLDEXPO, unde am prezentat o 
mulţime de bucate delicioase obţi-
nute din bob, crupă şi făină de so-
riz: pâine, torturi, checuri, pârjoale, 
sarmale, pop-corn, griş cu lapte, 
cu dulceaţă ş.a. Sorizul este foarte 
avantajos şi pentru obţinerea spir-
tului, care este net superior celui din grâu. Din 1 t de soriz am obţinut 
cu 50% mai mult decât din aceeaşi cantitate de grâu şi porumb.

În pofi da succeselor obţinute, experienţa noastră a fost una ama-
ră, nu am avut piaţă de desfacere, iar din cauza birocraţiei, am fost 
purtaţi permanent pe drumuri cu perfectarea documentaţiei până 
când ne-am risipit tot timpul, răbdarea şi toţi banii pe care îi mai fă-

cusem până atunci. Am vrut să vindem producţia din soriz în cantităţi 
mari prin intermediul statului – licitaţia publică, dar şi aici am înţeles 
că nu pot ajunge chiar toţi. Licitaţia publică este în genere un subiect 
aparte... Pe scurt, ne-a trecut pofta de a mai investi şi produce soriz. În 
2005 am renunţat la această afacere şi îmi pare rău, că putea fi  foarte 
profi tabilă.

Marea problemă pe care o văd eu este indiferenţa statului faţă 
de această cultură extrem de preţioasă pentru sănătatea omului şi 
pentru buget, se vede că unor funcţionari nu le pasă de economia 
naţională, le este mai uşor să trăiască din importuri şi să ia procente, 
dar statul care trăieşte numai din importuri se duce de râpă... Statul 
trebuie să gândească un program de promovare şi dezvoltare a aces-
tei culturi avantajoase, pentru că altfel toate porţile sunt închise pen-
tru producător. Trebuie dezvoltată mai întâi baza seminceră, pentru 
că sorizul nu mai poate fi  semănat al doilea an, se cer seminţe noi, 
calitative, calibrate. Şi în acest sens am avut o experienţă neplăcută. 
În primul an, noi am luat sorizul de la laboratorul profesorului Ghe-
orghe Moraru, erau nişte seminţe de calitate, care ne-a dat o recoltă 
neaşteptată. În următorii ani, am luat, însă, seminţele din depozitele 
Institutului de la Porumbeni, care s-au dovedit a fi  mai puţin calitative 
şi care ne-a dat producţie mai mică. Iată de ce ziceam că statul trebuie 
să pună accent pe crearea fondului semincer, care este baza bazelor. 

Eu sper că statul va înţelege că de la cultivarea acestei plante se 
poate doar de câştigat şi, dacă aş vedea că Guvernul începe să fi e pre-
ocupat de această chestiune, atunci eu aş începe a doua zi să cultiv 
din nou sorizul, dar şi sorgul zaharat, care are un potenţial economic 
incomparabil cu alte culturi din R. Moldova. 

Sorgul poate fi  o plantă strategică pentru R. Moldova

Ne-au fost închise pieţele 
şi am renunţat să mai producem soriz
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Schema-bloc  de  prelucrare a  masei  verzi de sorg zaharat în produse
alimentare, furajere şi materiale tehnice pentru consumul social

Autorul schemei - dr. Gheorghe MORARU
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Constituită de Academia de Ştiinţe a Moldovei la 29 octombrie 2004, în 
baza Codului cu privire la ştiinţă şi inovare, Agenţia pentru Inovare şi Transfer 
Tehnologic (AITT) are drept obiectiv prioritar stimularea iniţiativelor de cer-
cetare ştiinţifică, de inovare şi transformarea acestui capital intelectual într-
o sursă reală de progres pus în slujba bunăstării cetăţeanului şi a dezvoltării 
societăţii în ansamblu.

În vederea accelerării procesului de apropiere a R. Moldova de standar-
dele Uniunii Europene, spaţiu în care anume realizările ştiinţei stau la baza 
performanţelor social-economice, AITT şi-a propus transferarea rapidă a 

tehnologiilor avansate în producţie, conform 
sistemului occidental, verificat în timp: “idee 
ştiinţifică – tehnologie industrială – produs 
solicitat pe piaţă”. În procesul de moderniza-
re a statului R. Moldova, AITT are rolul unui 
Centru de legătură pragmatică între oamenii 
de ştiinţă, pe de o parte, şi autorităţile publice, 
oamenii de afaceri, pe de altă parte, colabora-
rea acestora fiind dictată de provocările lumii 
moderne şi de  angajamentele asumate de 
R. Moldova în faţa comunităţii internaţionale.

În cei patru ani de activitate, AITT a lansat 
şi coordonat circa 80 de proiecte de inovare şi 
transfer tehnologic – cu finanţare bugetară şi 
cofinanţare din business. Aceste proiecte au 
vizat domenii strategice, precum: valorificarea 
resurselor umane, naturale şi informaţionale 

pentru dezvoltarea durabilă a economiei ţării; nanotehnologii, inginerie in-
dustrială, produse şi materiale noi; eficientizarea complexului energetic şi 
asigurarea securităţii energetice, inclusiv prin folosirea surselor renovabile; 
biomedicina, farmaceutica, menţinerea şi fortificarea sănătăţii; biotehnolo-
gii agricole, fertilitatea solului şi securitatea alimentară. 

AITT a organizat şi participat, în această 
perioadă, la diverse expoziţii naţionale şi inter-
naţionale, conferinţe ştiinţifice, mese rotunde, 
seminare etc. În februarie 2008, AITT a instituit 
Expoziţia ştiinţifico-tehnologică cu statut per-
manent a AŞM, în cadrul căreia au fost puse în 
prim-plan cele mai valoroase rezultate ale acti-
vităţii din domeniul cercetării ştiinţifice, inovării 
şi transferului tehnologic: produse, servicii, pro-
cese competitive, tehnologii avansate, intro-
duse în circuitul economic şi comercial. Pentru 
susţinerea şi promovarea transferului tehnolo-
gic AITT s-a învrednicit de prestigioasa diplomă 
şi cupă AGEPI, precum şi de alte menţiuni. 

În baza Legii cu privire la parcurile 

ştiinţifico-tehnologice şi incubatoarele de 

inovare, AITT a creat două structuri fără precedent în R. Moldova – primul 
Parc ştiinţifico-tehnologic “Academica” şi Incubatorul de inovare “Inovato-
rul”. Aceste centre de inovare au un profil universal, fără limitarea speciali-
zărilor. În rezultatul concursului, au fost selectaţi 31 de rezidenţi ai Parcu-
lui şi 4 rezidenţi ai Incubatorului, care au venit cu proiecte argumentate în 
domeniul energiei regenerabile, nanotehnologiilor, electronicii, agriculturii 
ecologice ş.a. 

AIIT este în căutarea noilor colaborări şi invită persoanele interesate să-şi 
prezinte ideile şi proiectele.

Agenţia pentru Inovare 
şi Transfer Tehnologic

bd Ştefan cel Mare,  nr.1, of 440, 
MD-2001, Chişinău, R. Moldova

tel/fax: (+373.22) 549.210,
e-mail: aitt@aitt.md, www.aitt.md

Pagina web AITT
În luna decembrie 2008 a fost lansată versiunea 
actualizată a pagnii oficiale web a Agenţiei pentru 
Inovare şi Transfer Tehnologic (AITT). Pagina in-
clude informaţia privind activitatea inovaţională a 
AITT, proiectele desfăşurate, infrasftructura inova-
ţioală, colaborările internaţionale, rezultate şi sta-
tistici, concursuri şi manifestări organizate de AITT, 
alte informaţii utile.

news  news  news

Agenţia pentru Inovare şi Transfer Tehnologic a audiat, 
în perioada 8-18 decembrie 2008, rezidenţii Parcului 
ştiinţifi co-tehnologic “Academica” şi ai Incubatorului 
de inovare “Inovatorul”.  În cadrul şedinţelor au fost 
examinate probleme ce ţin de: stadiul de realizare a 
proiectelor de inovare şi transfer tehnologic aprobate; 
investiţii necesare; stadiul de fezabilitate şi absorbţia 
formelor de fi nalizare (procese noi competitive, teh-
nologii avansate, produse sciento-intensive, etc) a 
respectivelor proiecte; alte probleme cu care se con-
fruntă rezidenţii. 


